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Aos dezessete dias do mês de março de dois mil e onze, no auditório do Areão da 1 

Fundação Comunitária de Ensino Superior de Itabira - FUNCESI, localizado no 2 

município de Itabira/MG, estiveram reunidos os novos membros do Comitê de Bacia 3 

Hidrográfica do Rio Santo Antônio-MG a serem empossados, para constituírem a 4 

plenária na gestão 2011/2013. Às dez horas, a Sra. Flávia Martins Guerra Pantuza 5 

iniciou a reunião com a leitura da pauta. Em seguida enfatizou a importância da 6 

existência do Comitê e o papel dos conselheiros, que devem estar articulados aos 7 

recursos hídricos e seus princípios. A Sra. Flávia Pantuza apresentou a Sra. Luiza 8 

de Marilac Moreira Camargos, Diretora de Gestão das Águas e apoio aos Comitês 9 

de Bacias Hidrográficas que conduzirá a posse juntamente com a Comissão 10 

Eleitoral.  A Sra. Luiza Camargos começa trazendo os cumprimentos da Sra. Cleide 11 

Pedrosa, Diretora Geral do IGAM e do Sr. Adriano Magalhães Chaves, Secretário de 12 

Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável de Minas Gerais. Ela 13 

informa que neste momento está retomando o processo de Política Estadual de 14 

Recursos Hídricos, onde o IGAM faz o fortalecimento através de esclarecimentos e 15 

que o Comitê precisa engajar na gestão dos recursos hídricos. É mostrado uma 16 

apresentação de slides que mostra que Minas Gerais está bem posicionada, onde 17 

possui dezessete grandes rios com uma importante malha hídrica. Também diz que 18 

a legislação é muito moderna, que há constantes mudanças e que os conselheiros 19 

devem estar atentos aos mínimos conhecimentos das leis, principalmente a Lei 20 

13.199/99 que dispõe sobre a Política Estadual de Recursos Hídricos. Ressaltou os 21 

seis primeiros fundamentos da referida lei e destacou o porque de uma gestão 22 

participativa: “neste momento estamos reunidos para pensar no CBH Santo Antônio 23 

e no Doce e é hora de tomar decisões juntos, somos todos uma organização 24 

horizontal com poder do voto, devemos manter relação de confiança e fortalecer 25 

esta relação”. A Sra. Luiza Camargos enfatizou a composição do Sistema Estadual 26 

de Gerenciamento de Recursos Hídricos, explicando as competências da SEMAD, 27 
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CERH-MG, IGAM, CBH´s. Enfatizou que o Comitê faz parte de um sistema e que 28 

precisa praticar suas competências, avançar nas questões dos conflitos, ser um co-29 

gestor dos recursos hídricos. Os Comitês de Bacias são os parlamentos das águas e 30 

as Agências de Bacias são braços executivos, que executam as ações definidas 31 

pelos Comitês. Em seguida falou sobre os avanços da Política Estadual dos 32 

Recursos Hídricos: foram instituídos 36 comitês, operacionalização do FHIDRO, 33 

onde vários Comitê aprovaram os projetos e os resultados são positivos, o IGAM 34 

começou a receber apoio para a gestão dos recursos hídricos, houve o avanço no 35 

enquadramento dos corpos d’água, várias entidades equiparadas a Agência de 36 

Bacias, aprovação do Plano Estadual de Recursos Hídricos. Elencou que não são 37 

todas as pessoas que conhecem o trabalho dos Comitês, que esta questão não está 38 

internalizada e é necessário a comunicação, a divulgação, se não houver a cultura 39 

de cidadania e a prática, o sistema não vai funcionar. É necessário que os Comitês 40 

internalizem a ideia de co-responsabilidade, e que seria melhor se todos os Comitês 41 

detessem o mesmo nível de informação. A Sra. Luiza Carmargos lembra que faltam 42 

cinco cadeiras do Poder Público Estadual para compor essa gestão e que o IGAM 43 

vai trabalhar para a volta deles ao Comitê, faz algumas reflexões sobre o CBH Santo 44 

Antônio que já possui um plano de recursos hídricos, em breve estará implantando o 45 

cadastro de usuários e engajar na implementação da cobrança dos recursos 46 

hídricos, portanto os conselheiros deverão conhecer as leis, exercer a 47 

representatividade e ter transparência. Sra. Luiza Camargos finalizou sua 48 

apresentação deixando  claro que o IGAM está à disposição para apoiar o Comitê. 49 

Deu-se início às 10 h e 30 a posse dos Conselheiros titulares e suplentes do CBH 50 

Santo Antônio. A Sra. Luiza Carmargo fez a leitura do Termo de Posse. Foram 51 

empossados: Representantes do Poder Público Estadual: Júlio César Merlim Gomes 52 

(EMATER), Adriana Amaral Papatella (EMATER), Maria do Rosário Reis Simões 53 

(Secretaria de Estado da Educação), Rosinety Antelina Andrade Silva (Secretaria de 54 
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Estado da Educação), Débora de Viterbo dos Anjos Oliveira (IGAM). Representantes 55 

do Poder Público Municipal: Dirceu Thomaz Rabelo (Prefeitura Municipal de Dom 56 

Joaquim), Luiz Augusto Moysés de Magalhães (Prefeitura Municipal de Santa Maria 57 

de Itabira), Isabela Melo Lopes Cançado (Prefeitura Municipal de Dores de 58 

Guanhães), Jairo Fernandes Lima (Prefeitura Municipal de Dores de Guanhães), 59 

Arnaldo Edgard Lage da Silva (Prefeitura Municipal de Itabira), José Eduardo dos 60 

Passos Guerra (Prefeitura Municipal de Itabira), Rita de Cássia Leite Ribeiro Quintão 61 

(Prefeitura Municipal de Ferros), Gisleno Martins Castro (Prefeitura Municipal de 62 

Belo Oriente), Genízio Coelho dos Reis (Prefeitura Municipal de Belo Oriente), José 63 

Ferreira da Silva (Prefeitura Municipal de Naque), Roberto Moreira Sales (Prefeitura 64 

Municipal de Naque), Nêmins da Rocha (Prefeitura Municipal de Joanésia), 65 

Ruderson Santos Carvalho (Prefeitura Municipal de Carmésia), Marlélia Vanessa 66 

Araújo Mourão Gonçalves (Prefeitura Municipal de Carmésia). Representantes dos 67 

Usuários: Élida Pires Oliver (FERMAG), Mário Augusto Cintra Ramos (Guanhães 68 

Energia), Edson Valgas de Paiva (CENIBRA), Amauri Pinheiro Ferreira (FIEMG), 69 

José Roberto Centeno Cordeiro (Anglo Ferrous), José Gonçalves (SAAE), Fábio 70 

Valente Alves (SAAE), André Nilo Lopes Pires Guerra (Belmont), Vanessa Maria 71 

Neves Alves (Vale), Roberto de Castro Teixeira (Sindicato dos Produtores Rurais do 72 

Serro), Waner Rodrigues Arruda (Sindicato dos Produtores Rurais de Ferros), 73 

Hudson Muinhos de Paula (COPASA), Rander Abrão Tostes (CEMIG), Antônio 74 

Rigueira Hissa (Funil Energia). Representantes da Sociedade Civil: Flávia Martins 75 

Guerra Pantuza (FUNCESI), Fabiane Dias Figueiredo Fernandes (FUNCESI), 76 

Patrícia Generozo Thomaz (FONASC), Flávia Lilian Santos Costa Barroso 77 

(FONASC), Tereza Cristina Almeida Silveira (ADDAF), Lucas Hajime de Oliveira 78 

Miyahara (AMALAPINHA), Simone Fontes Pasko (AMALAPINHA), Felipe Benício 79 

Pedro (Sindicato Metabase de Itabira), Giordane Oliveira Ottone (ASPRENARSA), 80 

Élson Vital dos Reis (Cáritas Diocesana de Itabira), Maria Valdete Leite Cruz (Cáritas 81 
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Diocesana de Itabira), Júlio Cezar Moreira Pessoa (CREA-MG), Paulo Sérgio Torre 82 

Procópio (Instituto Milho Verde), Mário Célio de Menezes (AMPASC). Após as 83 

assinaturas do Termo de Posse, e com o quórum de 30 conselheiros com direito a 84 

voto, a Sra. Luiza Camargos convidou o Sr. Daniel Damasceno Maia – Procuradoria 85 

do IGAM e a Comissão Eleitoral do Comitê para iniciar o processo de eleição e 86 

posse da diretoria e frisou que está estabelecido em Regimento Interno que cada 87 

segmento se reúna e escolha seu representante. O Sr. Daniel Maia se pronunciou 88 

dizendo que cada segmento se reúne e de forma consensual define um 89 

representante e não havendo consenso pelo segmento, a plenária irá deliberar. Foi 90 

feita uma pausa para a reunião dos segmentos. Terminada a reunião fez-se a 91 

apresentada à plenária dos representantes de cada segmento: Poder Público 92 

Estadual – Débora de Viterbo dos Anjos Oliveira, Poder Público Municipal – Arnaldo 93 

Edgard Lage da Silva, Usuários – Leonardo Mitre Alvim de Castro e Sociedade Civil 94 

– Élson Vital dos Reis.  O Sr. Daniel Maia fez esclarecimentos relacionados aos 95 

indicados pelos segmentos, conforme art. 12 do Regimento Interno deste Comitê e 96 

após abriu-se para discussão da plenária, em ordem de inscrição. Dois 97 

levantamentos foram abordados pela plenária, sendo bem discutidos e após 98 

respondidas pelo procurador, primeiro questionamento : Poderá um suplente ocupar 99 

um cargo da diretoria? Segundo: poderá um conselheiro ser representante para 100 

cargo da diretoria se não foi empossado? As repostas do Sr. Daniel Maia: Um 101 

suplente não pode ocupar um cargo da diretoria e um conselheiro que não foi 102 

empossado não poderá ser representante para um cargo da diretoria. Feito os 103 

esclarecimentos, o representante dos usuários, Leonardo Mitre Alvim de Castro foi 104 

substituído por José Roberto Centeno Cordeiro. Sr. Daniel Maia pergunta aos 105 

representantes escolhidos se houve consenso na composição da Diretoria, Vice-106 

diretoria, primeiro secretário e segundo secretário. A Sra. Débora Oliveira anuncia 107 

que houve consenso apenas para a Diretoria – Élson Vital dos Reis e Vice-diretoria – 108 
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Débora de Viterbo dos Anjos Oliveira. Prosseguiu-se a eleição com a deliberação da 109 

plenária, sobre os cargos de primeiro e segundo secretário. Com votação aberta e 110 

nominal, o Sr. Arnaldo Silva é nomeado primeiro secretário com 20 votos e o Sr. 111 

José Centeno é nomeado segundo secretário, tendo recebido 08 votos para cargo 112 

de primeiro secretário, houve uma ausência e uma abstenção de voto. Concluído o 113 

ato eleitoral  a Sra. Flávia Pantuza leu a composição dos eleitos: Presidente: Élson 114 

Vital dos Reis (Sociedade Civil – Cáritas Diocesa de Itabira), Vice-presidente: 115 

Débora de Viterbo dos Anjos Oliveira (Poder Público Estadual – IGAM), Primeiro 116 

Secretário: Arnaldo Edgard Lage da Silva (Poder Público Municipal – Prefeitura de 117 

Itabira), Segundo Secretário: José Roberto Centeno Cordeiro (Usuários – Anglo 118 

Ferrous). Sra. Flávia Pantuza agradeceu pelo apoio do tempo que esteve como 119 

Presidente, pelos laços de relacionamentos, pela credibilidade e disse que a 120 

renovação é válida para o Comitê e se coloca a disposição para a nova jornada. O 121 

Presidente do CBH Piracicaba, Sr. Iusifith Chafith Felipe,  presente na reunião, pede 122 

a palavra e comenta sobre o valor da rotatividade, dos debates e que o CBH Santo 123 

Antônio só tem a ganhar mantendo-se funcionando. A pedido dos novos 124 

conselheiros, foi solicitado que o Sr. Daniel Maia esclareça até quando será o 125 

mandato da nova gestão, este se pronuncia dizendo que será até 2013, conforme 126 

CERH DN 04/2002, art. 22. O novo Presidente Sr. Élson dos Reis agradece à 127 

plenária, a antiga diretoria e encerra a reunião, deixando os assuntos pautados para 128 

a próxima reunião ordinária. Nada mais havendo a tratar, eu, Simone Lorena Frade 129 

Magalhães, secretária do escritório do CBH Santo Antônio, lavrei a presente ata.  130 


